



前去埋葬4个月大婴儿的路上

# 致命埃博拉

根据世卫组织7月31日通报数字,在几内亚、利比里亚和塞拉利昂西非三国共出现1323例埃博拉确诊与疑似病例,其中729人死亡。由于人类目前还没有针对埃博拉病毒感染的有效治疗方法,人们能做的只是尽力防止疫情扩散。今年3月开始暴发的这次疫情,是有史以来最严重的一次埃博拉疫情,据医务人员透露,疫情可能持续到今年年底才会结束。

现代快报记者 潘文军 编译



## 疫区探访

### 很多村庄拒绝医务工作者进入

英国广播公司(BBC)记者前往西非疫区进行了采访,他们刚刚抵达位于几内亚东南部盖凯杜省一个小镇上的埃博拉治疗中心,就看到了惨不忍睹的一幕。

#### 令人心碎的任务

白色的塑料布罩着一个小小的包裹,几个面色凝重的男子正在将装有消毒剂的黄色罐子装上皮卡车。

记者被邀请去看这几名男子将要完成的任务,这是一个令人心碎的任务。

几分钟后,车开进了森林。当他们抵达现场时,一个小洞已经挖好。

这是埃博拉病毒最新受害者的最后安息之地,被夺去生命的是一个只有4个月大的男婴。

他从他的母亲那里感染了病毒,他的母亲已经在几个星期之前死去。在这片黑暗而冷清的墓地里,这个男婴是第20个“入土者”。

“他死之前,我一直和他在一起。”阿黛尔·米莉莫诺说,她是无国界医生组织(MSF)从附近村庄招募的护士。

“我本来一直在喂他牛奶。后来我走开休息了一会,等我再回来时发现他已经死了。我的精神已经垮了。”阿黛尔说。

这只是最近暴发的埃博拉疫区的普通一天,像这样的悲剧,这里每天都在上演。

盖凯杜是今年3月份报告第一例

感染埃博拉病毒病例的地方。

这是有史以来最严重的埃博拉疫情,正在进行防治的医疗机构说,疫情至少会持续到今年年底。

上周,尼日利亚成为继几内亚、利比里亚、塞拉利昂之后,第四个确认埃博拉病毒死亡病例的国家。

无国界医生组织和国际红十字会联合会已经向疫区派遣了将近400名工作人员,但整个西非的疫情仍然处于失控状态。

到7月22日为止,由无国界医生组织负责的盖凯杜埃博拉治疗中心共收治152名感染埃博拉病毒的病人,其中111人已经死亡。

阿黛尔说,是那些为数极少的幸存者给了她继续干这份工作的力量。她说:“我鼓起勇气努力工作,希望能够帮助拯救病人。我自己的工作感到很自豪,我们已经救了大约40个人。”

#### 疫区村庄不好进

第二天早上,记者加入卫生部门官员的车队,来到12公里外一个叫科洛本古的村庄。

上一次卫生部门官员想进入这个村庄时遇到了袭击,当地村民叫他们不要再来了。

很多人认为病毒是医务人员带来的,他们进入疫区是为了从死者身上拿走器官。

另一些人则相信病毒太可怕了,不管谁来,也帮不了他们。

这个村子头一天夜里又有一个村民病死,这一次,在与村民领袖进行磋商后,医务人员得到允许进入村庄。

他们进村时,明显感到村民的恐惧。村民们慢慢走出自己的小屋,聚集到村子的中心地带。

负责协调防疫的当地官员站了出来,他要村民不要害怕,并且接受医务人员的询问,以帮助医务人员判断,谁已经感染了病毒。

医务人员还向村民分发了肥皂和氯。如果人们保持良好的个人卫生习惯,埃博拉病毒很容易被杀死。

但正如一名村民所说:“如果我们没有干净的水,那用这些卫生用品又能洗掉什么?”

最终,两个家庭分别带来一个病得很严重的亲人,他们被迅速带往治疗中心。

医务人员早就知道这个村庄有4人因感染埃博拉病毒死亡,埃博拉病毒在这里出现至少3次。

共有48人曾经与病毒感染者近距离接触,他们必须在3个星期的病毒潜伏期内接受监控,防止有人感染发病。

在盖凯杜,目前仍有两个村庄拒绝医务工作者进入,与几个月前的28个村庄拒绝医务工作者进入相比,现在的情形已经是巨大的进步了,但不接受医疗帮助仍然是当前的一个主要问题。

世界卫生组织工作人员塔里克·加萨雷维柯说,一开始卫生工作者没

有发现疫情,部分原因就是暴发疫情的村落不与外界沟通,封闭消息。

加萨雷维柯说:“人们了解到目前还没有针对埃博拉病毒的有效治疗方法,所以很多人的想法是,既然没有办法治疗,那我们为什么还要去治疗中心?而在那些去了治疗中心的人当中,有些人最终死亡。所以村民中形成了一种看法,如果谁被从村庄里带走,就意味着他死定了。他们没有注意到被带到治疗中心的病人当中,有一些生还了,他们也没有意识到,感染了埃博拉病毒的人越早去治疗中心,就意味着有越大的机会能够幸存。如果呆在家里让自己家人照顾,那么不仅自己得不到有效治疗,还会让那些照顾病人的亲人冒着很大的被感染的风险。”

#### 疫情可能持续到年底

阿卜杜拉赫曼·巴奇利医生是盖凯杜及周围森林地区的埃博拉疫情协调官。

他说该地区情况正在好转,每天登记的新增病例正在减少。

“人们已经意识到疫情的危险。我们希望在最近一两个月内这次疫情能够结束。但是在其他地区,比如塞拉利昂等国,情况依然严重,我们必须保持警觉,不让疫情再次扩散到我们地区。”

截至7月23日的三天之内,塞拉利昂新报告了71例病例,利比里亚25例,几内亚只有12例。

几内亚与塞拉利昂和利比里亚之间有几百公里的边境线,每周都有成千上万的人穿越边界,但是边境线上设置的埃博拉病毒检验点只有13个。

国际医疗机构说,希望疫情很快结束是不切实际的。

安托尼·高吉是无国界医生组织在几内亚的负责人。他说:“我们怀疑疫情要到今年年底才会结束。”

“埃博拉病毒的传播是没有国界的。这里的人们四处走动,很多几内亚人在塞拉利昂和利比里亚有亲戚。在几内亚,我们的防治已经提升到比较高的级别,但我们不能说这里很快就不会有新的病例了。”

#### 治疗中心的少年幸存者

记者回到了治疗中心,13岁的阿尔方兹是因为发现早、治疗早而幸存的患者之一,他已经可以去探望自己的妹妹玛丽安。

他只能隔着橙色塑料屏障看她,医生不允许他和妹妹直接接触。屏障那一端,一名身穿全套防护服的健康医务工作者正在照看玛丽安。

玛丽安的病毒测试已经转为阴性,这对阿尔方兹来说是个好消息。

但埃博拉病毒毕竟是十分凶残和致命的病毒。同样染病的他的母亲就没有那么幸运了,她很可能无法幸存。

遗憾的是,在这场病毒肆虐的危机中,同样的故事还有很多。

(下转B2版)